

清明假日国内游达1.12亿人次

本报北京4月7日电（记者赵珊）记者7日晚从文化和旅游部获悉：清明3天假日，各地文化和旅游产品丰富，市场平稳有序。经中国旅游研究院（文化和旅游部数据中心）综合测算，清明假日全国国内旅游接待总人数1.12亿人次，同比增长10.9%；实现旅游收入478.9亿元，同比增长13.7%。

清明假日旅游产品供给丰富。各地繁花似锦，踏青赏花、特色展演、民俗文化展示、书画摄影展览、戏曲表演等异彩纷呈。城市文化

休闲活跃，周边短途游广受欢迎，举家登高望春或采摘成为游客首选。数据显示，清明假日周边短途游占比超过60%。

假日期间，以博物馆、文化遗产及小镇、宗教祈福、民俗风情等为代表的民俗文化旅游走热。调查显示，参观博物馆、美术馆、图书馆、科技馆和历史文化街区的受访者分别高达54.33%、32.36%、38.24%、37.23%和42.91%。

清明假日红色旅游热情高。数据显示，红色主题类景区在线购票量同比增长55.2%。各地

历史博物馆、革命烈士纪念馆、抗战纪念馆等红色旅游景区纷纷开展清明主题活动，游客在参观红色景区、缅怀革命先烈的同时，家国情怀进一步升华。

文明旅游成常态。各地通过举办清明公益文化活动，倡导文明祭祀形式，弘扬祭祖、敬老、感恩等中华优秀传统文化美德，在引导游客树立文化自信中发挥重要作用。许多游客手提垃圾袋，做到“人走垃圾走”。游客在文明中享受春日美景，假日生活品质高。

假期结束 铁路迎返程客流高峰



4月7日是清明小长假最后一天，全国铁路迎来返程客流高峰，预计发送旅客1454万人次。铁路部门加开旅客列车732列。图为福州火车站站台人头攒动。新华社记者 林善传摄

清明假期 民航运送旅客475万人次

新华社北京4月7日电（记者齐中熙）2019年清明假期，民航运行安全平稳，据民航局初步统计，清明假期（4月5日至7日），全国共保障航班约4.7万班，同比增长5.9%；全国航班正常率为90.8%，与去年同期相比提升5.8个百分点；运送旅客475万人次，同比增长4.9%；平均客座率约79%。

民航局监测的全国主要城市始发航班数据显示，4月5日至7日，民航出港航班客座率整体相对较高的机场有天津、宁波、杭州、三亚、温州、郑州、乌鲁木齐、广州等，各机场平均出港航班客座率均未超过90%，机票保障总体充足。

旅游扶贫富瑶寨



近年来，广西龙胜各族自治县黄洛瑶寨围绕少数民族风情大力发展旅游业，先后推出红瑶歌舞、长发梳妆、红瑶手工艺品等特色旅游项目，当地不少瑶族群众依靠发展旅游实现脱贫致富。据介绍，2018年黄洛瑶寨接待游客15万人次，实现旅游收入700余万元。图为瑶族群众为游客表演歌舞。新华社记者 曹铭铭摄

北京又一批古树开始认养

陆培法 于林海 刘瑞祺

北京的近700棵古树目前开始认养了！首都绿化委员会办公室近日对外公布了2019年全市林木绿地的认养名单，其中包括分布在全市范围内的697棵古树。

“很多人通过网络平台看到了联系方式，办公室电话快成热线了！”日坛公园管理处董春阳在接受本报采访时笑着说。从古树认养信息在网上公开以来，很多市民向日坛公园咨询相关信息，有的还想要实地考察一下古树的情况。

目前，北京全市共设立了32个古树认养接待点，包括地坛公园、劳动人民文化宫、日坛公园等。“古树是可以认养的，非常欢迎社会单位和个人参与。”董春阳告诉笔者。据透露，已经有游客认养了枝干粗壮的大法桐，还有的明星粉丝以偶像的名义，一口气领养了20多棵树。

近几日天气晴好，草木萌生绿意，朝阳区的日坛公园内充满了春日的生机。游客们在公园中脱

下外衣，享受暖阳，园中高大的古树令人赞叹。在这里，笔者看到古柏、紫玉兰、大法桐、樱花、大雪松等几十棵历经百年风雨的古树名木正等待着有缘人“领养”，等待着和市民们建立更深的情谊。

据有关方面介绍，作为朝阳区的古树认养点，日坛公园对每一棵树木都进行了编号，与GPS系统绑定。认养者在实地查看树木或者看过公园提供的照片后，就可以决定具体养哪一棵树。在此之后，公园将和认养者签订3年期的合同，认养者便成了古树短期内的“主人”。认养者还会收到荣誉证书，园方借此对认养者以鼓励和感谢。

认养古树之后，园方会对认养者的资金进行专款专用，通过日常检查、安排保安巡视或者外包给更专业的公司等方式，对古树名木进行全面的管理和复壮。“如果认养人想了解古树的情况，我们也会告知今年在这棵树上做了哪些工作，像认养孩子一样。”董春阳告诉笔者。

为了让更多人积极参与活动，日坛公园下了一些功夫。已经被认养的树木上会挂有认养者信息的牌子，认养者还可以将“寄语”写在上面。董春阳介绍，“我们正在对公园里写着被认养树木信息的牌子进行升级，升级后将更加醒目，要在公园里营造一种氛围，让更多的人了解和参与。牌子上面留有我们中心的电话，大家可以随时联系进行认养。”

许多北京市民纷纷表示，认养林木既系着对家园的感情，也寄托了许多祝福和情谊。作为古树认养的参与者，中国科学院博士黄艳超对此深有感触。“写了我名字的那3棵树是我们一家三口认养的，算是一个纪念，也祝家人平安健康。”除了为家人祈福，黄艳超还为自己班上的同学认养了树木作为毕业留念。他所教授的资源环境专业的学生对这份毕业礼物十分感激，很多同学表示愿意毕业后再去看看它们。

上海援疆旅游直飞专机首航

新华社乌鲁木齐4月7日电（记者李志浩）6日下午3时，由上海浦东飞往新疆喀什的首趟直飞航班抵达喀什机场。随后，搭乘这趟航班的108名上海医务人员将开启为期8天的义诊之旅。

此次直飞航线，是由上海市对口支援新疆工作前方指挥部（以下简称“上海援疆”）与中国东方航空股份有限公司共同开通，主要满足“送客人喀”旅游需求，从今年4月6日将持续至10月底，每周一班，周六执飞。

去年，上海援疆“送客人喀”成效显著。先后组织千名摄影家、百名企业家赴喀旅游，佛教人士重走玄奘路，百名学生夏令营等活动，邀请上海市民游喀什、进乡村、访农户，共开行旅游援疆包机

20架次、送客2300余人；开行旅游援疆专列8趟、送客约3500人。数据显示，在喀什地区旅行社接待的疆外游客中，上海游客超过四成。

在新的旅游季到来之际，上海援疆计划引导更多上海企业参与新疆旅游、喀什旅游的建设发展，提升“送客人喀”工程力度，持续推进旅游包机、旅游专列常态化、市场化运行，助力新疆旅游将资源优势转化为产业优势、扶贫优势。

作为直飞首航班机上的“特殊乘客”，108名上海医疗专家也直抵喀什，开始为期8天的义诊活动。活动以“健康帮扶、送医下乡、民族交往交流交融”为主题，部分资深专家将坐诊上海对口援助的喀什地区第二人民医院，让新疆群众享受上海优质医疗服务。

珠峰旅游进入旺季



4月以来，珠穆朗玛峰已进入旅游旺季。为严格保护珠峰保护区生态环境，所有游客从今年起在景区内最远只可抵达绒布寺区域。图为游客在珠峰脚下拍照留念。孙非摄（新华社发）

国家大剧院将举办歌剧节

据新华社北京4月7日电（记者史竞男）记者从国家大剧院7日召开的新闻发布会上获悉，4月10日至8月4日，“国家大剧院歌剧节·2019”活动将以11台38场中外歌剧精品剧目、歌剧音乐会演出，以及丰富多彩的歌剧主题普及活动，展现歌剧魅力。

据介绍，即将揭幕的歌剧节以“来，一起看歌剧吧”为主题，一方面，将汇聚优秀的中国原创歌剧，彰显本土歌剧旺盛的创作活力；另一方面，继续精耕世界经典，展现传世之作的永恒魅力。

为向新中国成立70周年献礼，歌剧节将推出歌剧《长征》《拉贝日记》。原创中国史诗歌剧《长征》将由著名男高音歌唱家阎维文、王宏伟等联袂出演；由江苏大剧院、江苏省演艺集团联合出品的原创歌剧《拉贝日记》，将重现南京大屠杀的

悲惨历史，表达对杀戮的愤慨、对大爱和平的赞颂；中央歌剧院歌剧《萧红》，描写文学家萧红以笔为枪，为国家命运发出呐喊；由无锡市歌舞剧院带来的歌剧《二泉》将唱响民族音乐家阿炳饱受苦难、追求光明的生命之音。

在世界经典歌剧方面，法国作曲家比才的歌剧经典《采珠人》此番由国家大剧院与柏林国家歌剧院联合打造，《假面舞会》《图兰朵》《霍夫曼的故事》以及原创歌剧《白雪公主》等，也将在歌剧节期间复排上演。

此外，歌剧节期间，还将举办与歌剧相关的丰富多彩的艺术普及活动。如“周末音乐会”将特别策划歌剧板块；“经典艺术讲堂”将为观众带来《中外歌剧声乐作品赏析音乐会》等讲座；“走进唱片里的世界”推出“歌剧魅影”系列，歌剧研究专家将讲解威尔第歌剧《假面舞会》等。

美国克利夫兰管弦乐团访沪

据新华社上海4月7日电（记者许晓青）拥有逾百年历史的美国克利夫兰管弦乐团6日晚在上海交响乐团音乐厅献演专场音乐会。这是时隔21年，这支美国名团再度造访上海。

克利夫兰管弦乐团创立于1918年，是“美国五大交响乐团”之一。6日晚，乐团演奏了贝多芬的降E大调第五钢琴协奏曲，理查·施特劳斯的交响诗《英雄生涯》。在终场谢幕时，乐团又返场加演了中国作曲家叶小纲创作的《广东音乐组曲》之《旱天雷》等，致敬中国音乐艺术。

参加此次演出的乐团大提琴副首席查尔斯·伯纳德早在1992年就加入乐团，他亲历了1998年克利夫兰管弦乐团访华期间的上海站演出。“今天，中国各地的音乐厅及其设施，建设得更加现代化。观众的素养也不断提高。我看到更多青少年坐在观众席上，这令人印象深刻。”谈及此次重返上海演出，伯纳德感慨道。

克利夫兰管弦乐团7日晚将在上海交响乐团音乐厅再演一场，随后将赴南京、武汉、北京演出，并与多地音乐教育机构开展交流。

北京大学生电影节开幕



4月7日，第二十六届北京大学生电影节在北京师范大学学生活动中心开幕。据介绍，本届电影节的举办时间为4月7日至28日，期间会有影片展映、学术交流研讨会等活动。图为电影节吉祥物与观众互动。任超摄（新华社发）